

# “这一轮思想解放 关键是自己解放”

## 快报记者专访江苏省人事厅厅长赵永贤

当前,江苏省人事部门开展了“思想解放”的大讨论,在这个过程中,人事部门突出了“四个解放”——核心是解放权力,前提是解放职能,重点是解放机制,关键是解放自我。江苏省人事部门为何把“四个解放”作为思想解放的主要任务?这四者有何必然联系?本报记者就此专门采访了江苏省委组织部副部长、省人事厅厅长赵永贤。



江苏省委组织部副部长、省人事厅厅长赵永贤

**“四个解放”是一个有机的整体,核心是解放权力,前提是解放职能,重点是解放机制,关键是解放自我。**

记者:在新一轮思想解放中,你们为何把“四个解放”作为思想解放的主要任务?其中,这四者有何必然联系?

赵永贤:我们在当前人事部门开展的“思想解放”大讨论过程中,深深感到,影响人才成长和发挥作用的思想障碍很多,但最主要的还是权力、职能、机制等问题。而影响和解决这些问题的决定因素是各级人事部门领导干部。因此,在这次新一轮思想解放中,我们突出“四个解放”,有利于更好从整体上把握解放思想实质和内涵,抓住思想解放的关键和核心,找到思想解放的突破口,使解放思想具体化,更有针对性和可操作性。

“四个解放”是一个统一体,相互联系,相互作用,缺一不可。核心是解放权力,这是思想解放的首要环节。而职能的解放则是权力解放的前提,职能解放的力度决定权力解放的程度,没有职能的解放就谈不上权力的解放。权力和职能的解放都需要通过解放机制来促进和实现。自我解放则是权力、职能、机制解放的保证,也是思想解放的关键。

### 解放权力

**就是大胆摒弃影响科学发展的那些教条性、谋利性、人为性的权力,做到淡化权力、归还权力、规范权力、制约权力,真正使人事部门的权力用于服务发展、维护民生利益、促进社会和谐。**

记者:解放权力是一个敏感的问题,触及到各个群体的切身利益。在公众的视野中,人事部门是一个重要的权力部门,在您看来,人事部门应该如何看待权力?

赵永贤:我理解,解放权力应包括两个方面的涵义。一是要解放属于人民群众的权力,做到还权于民,保障人民群众有充分的知情权、参与权、表达权、监督权,这是解放权力的最高境界,是推进民主政治进程的根本要求。二是要解放自己手中的权力,做到摒弃影响科学发展的那些教条性、谋利性、人为性的权力,不搞权力部门利益化,真正使人事部门的

权力用于服务发展、维护民生利益,促进社会和谐。

记者:解放权力说到底,意味着下放权力,制约权力,让权力在阳光下运行,这对职能部门尤其是领导干部都是一个严峻的考验,你们如何解放权力,打算解放哪些权力?

赵永贤:我认为,要真正彻底清除权本位观念,走出权力私有化、商品化、庸俗化的误区,来自各种观念和制度的障碍还是很大的,需要很大的勇气。难在归还本应属于基层的权力,重在减少行政审批权力,急在如何规范制约权力。

防止过度集权、滥用权力最有效的方法,一是建立权力

运行内控体系,就是理清运行流程,完善决策权、执行权、监督权相互制约而又相互协调的权力结构和运行机制,确保权力在阳光下运行;二是分散使用权力,就是该交给社会的交给社会,该由基层负责的由基层负责。比如,我们改革职称评审办法,人事部门只是负责制定选拔评审条件和组织工作,具体实施由行业或主管部门负责。我们这几年坚持推行的军转干部安置办法改革,由过去人事部门一家说了算,改为用人单位和军转干部双向选择,把安置权、接收权交给用人单位和军转干部。这样做,人事部门权力是少了,但赢得了社会的欢迎。

### 解放职能

**就是大胆废止制约科学发展的过时性、管制性、营利性的职能,重点要淡化部门管理职能,强化公共服务职能,切实解决公共服务供给不及时、不同步、不充分、不均衡问题。**

记者:据我了解,当前深化行政管理体制改革的核心是转变政府职能,提高行政效能。你们提出的“解放职能”与转变政府职能有何不同之处,其意义在哪里?

赵永贤:我认为,解放职能与转变职能本质是一致的,其主体都是各级政府部门。但两者也有区别。我所

们所倡导的解放职能主要是,清除长期依附并影响职能作用发挥的各种僵化、陈旧和落后的理念,从传统的、管制的、教条的束缚中解脱出来,使职能更加符合科学发展的要求,更好地发挥生机和活力。转变职能,主要侧重完善行政审批制度,转变工作方式,扩大公共服务。

记者:您认为解放职能的重点是什么?如何解放?

赵永贤:解放职能,较之转变职能,更具彻底性、果断性、时效性、社会性。它不仅是要创新管理模式,提高服务效能,更主要的是以公共性、公益性、公平性、普惠性为导向,以解决公共服务发展相对滞后、总量供应不足、分配不够均衡为目标,

逐步形成惠及全民、公平公正、水平适度、可持续发展的基本公共服务体系。在此基础上,更要强化社会效益,淡化部门利益。我们江苏省人事厅从2005年以来,一直坚持人才人事公益服务,人事代理、档案管理、人事考试、人才评价、人才培养等,逐步从有偿收费向无偿服务过渡。

(赵永贤很兴奋地说)人事部门代管的流动人员档案管理费,国家核定收费标准每份每年240元,但我们考虑到大学生就业难,早在前几年就减少到120元,仅这一项,我们每年损失上千万元。但我们无怨无悔。近期,我们还打算取消档案保管的收费职能,彻底告别别人事档案保管收费的历史!

### 解放机制

**就是大胆取消带有计划经济色彩、阻碍科学发展的落后的、陈旧的、僵化的旧机制,建立符合市场经济规律、有利于人的全面发展的新机制,最大限度地激发人事工作的动力和活力。**

记者:我们注意到,谈到改革总是绕不过机制问题。人们对那些僵化、落后、过时的机制深恶痛绝,江苏提出的解放机制是否理解成对阻碍发展的机制彻底摒弃和否定?

赵永贤:发展的活力主要取决于体制和机制。机制就像人身上的脉络,脉络畅,生机勃勃;脉络不畅,暮气沉沉。长期以来,受计划经济思想观念的影响,一些旧的机制仍然在运转,不仅没有起到作用,而且压抑了人的创造性、积极性;有的机制虽然经过改进,但“犹抱琵琶半遮面”,没有真正做到让人的知识和财富竞相迸发涌流。作为主管政府人事工作的部门,我们对此有切肤之痛。因而,对解放机制的要求更强烈、更迫切,对有碍发展的机制摒弃更彻底、更坚决。

记者:你们如何解放机制,解放哪些机制?

赵永贤:解放机制对我们人事部门来说,既是当务

之急,也是一项长期任务。近几年,我们在创新人才人事工作机制方面,做了一些探索,比如,建立公务员“凡进必考”机制、机关事业单位收入正常增长机制、事业单位“九种分配”制度、社会化人才评价机制、专业技术人员继续教育机制、各类人才市场信息贯通机制等,有效地促进了人才创新创业。但还有许多机制亟待解放,比如,人才流动的体制性障碍没有打破,城乡、区域、行业、身份、所有制之间的流通渠道还未打通;统一的人力资源市场体系没有完全建立,各类人才市场的壁垒没有彻底清除等。我们还要下大气力对现有的机制逐一梳理,将不合时宜的机制废除,用2~3年时间构建起更加合理,充满生机,有利于人的全面发展的人才引进集聚、人才能力提升、人才权益保障、人才分配激励等新机制,不断激发人才人事工作的动力。

### 解放自我

**就是敢于否定自我、超越自我、完善自我,解放“旧我”,塑造“新我”。对领导干部来讲,必须做到身体力行,勇于自我革命。**

记者:解放思想,实质上是一场以“久”为核心的大变革。在您提出的“四个解放”中,“权力、职能、机制”都是工作范畴,而“自我”则属于人本范畴。其中最难的则是自我解放,您如何对待这一解放?

赵永贤:一个地区发展受困,绝不取决于资本或资源的匮乏,而是思想的僵化和保守;一个部门事业停滞,绝不取决于权力、职能和机制的弱化,而是来自各级领导干部的思维模式、固有理念、传统经验、习惯方法的影响和阻挠。说到底,是领导干部在起关键作用。历史经验告诉我们,革别人的命容易,革自己的命很难。这一轮思想解放,我认为最重要的是各级领导干部的自我解放,这是一切解放的前提,也是一道难以逾越的障碍。只有各级领导干部勇于实现自我变革,一切问题都会迎刃而解,思想解放才能跳出心灵的窠臼。

记者:中央提出,这次思

想解放的重点是各级领导干部,那么领导干部的自我解放主要体现在哪里?人事部门领导干部如何实现自我解放?

赵永贤:领导干部的自我解放十分重要,在整个思想解放过程中起着引领和示范作用。要以“一班人”、“一层人”的思想解放,带动全社会的思想解放。要以勇于否定自我的精神,从传统发展观念的束缚中解放出来,从部门权力、局部利益的羁绊中解放出来,带头转变不适应科学发展的观念,带头破除影响和制约科学发展的体制机制,带头提高推进科学发展的能力,真正成为推动科学发展的表率。

人事部门领导干部的自我解放,关键是要增强全局意识、发展意识、服务意识,改革意识,牢固树立正确的权力观、政绩观、利益观、价值观,乐意为全社会的思想解放奠定良好基础,为人才的全面解放提供优质服务,为科技生产力的全面解放创造有利条件。

## 精准南京公交 / 地图免费查询, 用丁丁网!

丁丁网新版正式上线,为南京市民提供精确地图的路线换乘和本地生活资讯服务。打开丁丁网 www.ddmap.com, 网友可在“生活搜索”框中输入夫子庙等旅游景点和地标名或输入任意关键字,查询旅游、餐饮、

购物、娱乐等各类南京本地生活信息和地图位置;在“路线查询”区,可查询任意两点间的公交地铁换乘地图和开车线路,如从“北京东路100号”到“中山陵”。丁丁网所有查询结果均配有地图精确指引,直观准确。

**便捷快运全省版**  
本栏目诚招无锡、常州广告代理  
电话:025-84574679

**银轮货运公司**  
南京特色专线 海安 青岛 广州 深圳  
天天发车  
价优,所有货物全额保险  
电话:85578228、85665388

**广福快运**  
天天发车 直达专线  
南京 盐城  
建湖 大丰 响水 射阳 东台 滨海 阜宁 兴化 姜堰  
南京建宁路35号 025-85616243 13338621928  
南京幕府东路205号 025-85952738 13182863375  
盐城海纯东路2号 0515-86115816

**北大荒物流**  
南京 青岛  
天天发车 直达专线  
山东全境  
承接厂家全国零担整车业务  
电话:025-85665077 85574678  
手机:13905173405 13951637777

**城际物流**  
通过国家 AAAA 物流资质认证 ISO9001 质量管理体系认证  
天天发车 广州 深圳 上海  
南京 沈阳 长春 哈尔滨  
025-85575936、13236523666

**南京土木轮物流**  
承接南京地区到新疆全省零担整车大吨位货运业务  
乌鲁木齐 哈密 吐鲁番 石河子  
奎屯 克拉玛依 阿勒泰 库尔勒  
阿克苏 伊宁 喀什 和田 莎车等  
地址:南京仙林汽配城20幢-14号  
服务热线:025-66601115 13072575711

**悠扬物流**  
南京 北京  
专车直达 送货上门  
奥运期间畅通无阻  
本公司仓库面积达1500平米 代办仓储  
电话:025-83131603  
13770640566 13770641066  
地址:丁家庄物流园斜对面寅村路62号

**天利物流**  
南京 全国各地  
整车零担 全程保险  
025-85560455 85078269 13002524968  
北京 天津 广州 山东 每日往返 量大价优

**专业无锡市欧阳物流**  
为您调配苏锡常  
价低 到全国各地回程车辆  
电话:0510-83403362 13404255593  
地址:无锡市万达广场10幢10号

**翔地物流**  
南京 大连 上海  
东北三省  
电话:85577329 13770573333  
地址:南京栖霞区王子楼108号仙林汽配基地20幢16号

**南京普华天地物流有限公司**  
南京 武汉 湖北全境  
用航空速度、阳光服务、公路价格  
打造南京至武汉特色零担班车线路。  
客服中心:025-85573577  
网址:www.puhua56.cn  
地址:南京市栖霞区海子口128号  
高新城聘专(兼)职销售人员

**南京联运物流**  
南京 南通 海门 启东  
专线往返  
地址:中央北路233号院内 电话:58706970  
13813362222(饶)、13305179172(王)

**顺道物流**  
西安 专线  
陕西全境 天水 平凉 等  
025-85566485 84022701 蒋道余

**创琦货运分公司**  
南京 洛阳 郑州 开封 武汉  
新乡 南阳  
新疆全境  
专调全国回程车  
025-84022907 82088576  
13245863669(王)

**沃尔德物流**  
南京 上海 北京 天津 广州  
深圳 杭州 宁波 重庆  
全国各地整车零担配载  
025-85665089 85665029  
网址:www.world-56.com

**南京翔欣物流**  
南京 西安  
专线往返 天天发车  
025-84022735 13951672479

**政亚 (新疆全境)**  
银川 西宁 兰州 包头  
乌鲁木齐 库尔勒 阿克苏 伊宁  
13245805311 025-51538964

**南京天宇危险品运输有限公司**  
南京 上海  
天天发车 门到门  
并承接全国各地整车及零担业务  
另招聘危险品车驾驶员、押运员若干名  
业务部电话:025-83131952 王先生  
13809048535  
客服部电话:800-828-1110 张小姐

**宁青货运**  
南京 青岛  
025-85692481 0532-84821091

**维丹物流**  
扬州 泰州 南通  
南京 成都 重庆  
通州 如东 海门 启东 如皋 海安  
电话:025-85692844 13951956596  
地址:中国南京建宁路35号 8003

**佳顺货运**  
天津 北京  
南京 沈阳 哈尔滨  
025-85024878 85633436  
地址:南京建宁路35号院内8004号  
13057593834 15951994700